

# 结合医学 世界需要

## ——在首届世界中西医结合大会上致辞

许家杰

非常感谢给我机会在这个非常成功的大会上再次发言。

我们必须高度评价这次大会的意义。我之所以说它是划时代的,是因为会议总结了近几十年来中西医结合领域中的成就,即第一次向世界宣告了中国从四十年前就开始的这项伟大的、艰巨的和卓有成效的中西医结合实验所取得的成功和经验。它不但标志着结合医学已开始进入世界,而且也预示着结合医学将会在世界得到迅速发展。

这次大会办得非常之好,首先应归功于陈可冀教授及大会的各位组织者,也是与会代表共同努力的结果。正如我在前两天的大会中所说的那样,各位都是中西医结合的实践者,是沟通中西医医学的桥梁。你们坚韧不拔的精神和实事求是的科学态度,在取得了中西医结合成就的同时,也为结合医学的深入发展开拓了道路,积累了宝贵的经验。

世界正需要这些信息和经验,因为世界医学正面临 21 世纪的挑战,WHO 提出的 2000 年人人享有卫生保健等要求,也促使世界各国的医疗卫生系统正在进行着与之相适应的重大调整和转变。例如美国以急性病和医院诊疗为主体的现代医学模式,目前正在向以慢性病、家庭医疗和自我保健等为主体的综合性诊疗医学模式转变。这就是说世界需要结合医学,结合医学也应走向全世界。

综观人们对于医学的需求,尽管说由于经济文化、民族地域或传统习惯等不同而有所不同,或者说各国将经历不同的调整和转变,但是医学为人类健康服务这一基本原则是共同的,永远是一样的,这就是它的有效性、安全性、可行性和普及性。说得通俗一点就是既能治好人们的疾病,也要使人们能治得起疾病。

东西医结合医学的生命力,它的活力就在这里。不是吗? 中医和西医虽然各有其历史文化的背景,但它们却都是从医疗实践中发展起来的,它

们各有所长,也各有所短。邓小平先生曾经提倡“不管黑猫还是白猫,抓住老鼠就是好猫”,医学也是如此,我们应当跨越东西方差异的鸿沟和摒弃医学各家门户之见的隔阂,致力于发展一个集东西方传统医学精华于一体,能满足不同社会层次和个人的需求,具有安全、有效、实用的医学模式。从本次大会交流的中国及各国的临床和实验研究资料来看,结合医学的优越性有疗效好、安全、价廉等,也进一步证明了东西医结合的医学正是这样一个可供选择的模式。

在此,我想对在座的年轻学者提些建议,你们选择了结合医学,这是一个非常重要的学科,也是一项大有作为的事业。你们的临床实践和实验研究的经验,在世界医学里将会是非常有价值的。为了更快更好地把结合医学事业推向前进,我深切地希望你们信心百倍地继续努力,在提高中西医结合临床医疗水平的同时,也应重视许多重要领域的学习。除分子生物学、流行病学等基础学科外,还应包括临床药理学、药物经济学、管理学和信息咨询学等等,也要提高外语水平,这样才能够把结合医学向更高的层次发展,才能够把结合医学的经验更全面、更准确地向全世界传播。

我们说结合医学的前途是光明的,因为世界需要结合医学。我知道美国就需要它。现在美国对针灸已通过合法化,针也被列入第二类医疗用具,相信不久中草药也会在美国作为药品而获得应用。我祝愿结合医学早日走向全世界,我认为中国的中西医结合医学如能得到进一步地顺利发展,中国将跻身于世界医学的前列。

我感谢你们之中所有帮助我形成这种想法的人,也感谢你们之中帮助我们 UCLA 东西医学中心成长的人。我们的工作是中西医结合医学在美国的延伸,我们愿意和你们所有的人合作,共同为全人类的健康事业作出贡献!

(收稿:1997-12-20)